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Шановний Олександре Ізотовичу!

Я, Сидоренко Євген, пишу цього мотиваційного листа, оскільки зацікавлений у вступі до Відокремленого структурного підрозділу «Гірничий фаховий коледж Криворізького національного університету»  на навчання за спеціальністю «Гірництво», освітньо - професійна   програма «Експлуатація та ремонт гірничого електромеханічного обладнання та автома-тичних пристроїв».

Мене дуже зацікавила ця спеціальність, і я ознайомився з інформацією, яку знайшов на сайті Вашого коледжу, а також порадився з батьками, які теж пов’язані із гірничою галуззю. Це все допомогло у виборі майбутньої спеціальності і навчального закладу.

Цього року я закінчив 9 класів «Назва школи» та отримав свідоцтво про  базову середню освіту з середнім балом (укажіть Ваш бал).

Мої вчителі відзначали, що у мене є здібності до точних наук – математики, фізики. Я маю гарні оцінки з цих предметів. Крім того, мої улюблені предмети в школі – історія, фізичне виховання, праця.

У мене є певні навички роботи з електричними приладами, мені подобалося допомагати батькові  при профілактиці та ремонті побутової техніки. Займався в технічному  гуртку. 

Я мрію стати електромеханіком, навчитися якісно експлуатувати електромеханічні системи, оперативно виконувати ремонт комплексів, пристроїв та електромеханічного обладнання, забезпечувати  технічне обслуговування іншого електричного устаткування, проводити  модернізацію  обладнання. 
Завдяки одержаній спеціальності зможу знайти цікаву роботу з гідною заробітною платою, зможу принести користь державі та бути надійною підтримкою батькам.

Я розумію, що моя майбутня професія вимагає уваги та високої професійної підготовки, відповідного  логічного та аналітичного мислення, високого  рівня розвитку технічних здібностей.

 Тому обіцяю докласти максимум зусиль до навчання, бути відповідальним і дисциплінованим студентом. 
Дякую, що приділили час для розгляду мого листа та сподіваюся стати студентом ВСП «Гірничий фаховий коледж КНУ». 

З повагою,
                                                         Євген Сидоренко
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УВАГА!

· Цей приклад наведений для ознайомлення із загальними принципами написання мотиваційного листа.
· Не копіюйте текст цього листа і не використовуйте його при вступі до закладу освіти.

· Пам’ятайте: успішний мотиваційний лист -  це завжди Ваша особиста історія, що розповідає саме про Вас та відображає Вашу зацікавленість у вступі на обрану спеціальність. 

